

Lea usted todas las tardes LIBERTAD Suscripción mensual

Lea usted todas las tardes LIBERTAD

LIBERTAD

Si quiere que prospere su negocio anuncie en LIBERTAD TELÉFONO NÚM. 324

FRANQUEO CONCERTADO Año II Oficinas: Mayor, 98 Castellón jueves 22 de enero de 1931 Imprenta: Mayor, 100 Núm. 121

Orismo y ad femen

mente la carne de la... sientan asco ante el... tripado y contemplan... rror, y aun placentera... terrible espectáculo de... nicería, con una cabeza... do, con una pobre... a perniciosidad y aun sin... con aves muertas, que... van como adorno algu... mas.

ITINERARIOS Una estación famosa

Nos facilita el tema un tra... bajo reciente aparecido en estas... mismas columnas prestigiado... por firma la más autorizada... Suscribiríamos íntegro el traba... jo añadido, y sobre todo el tí... tulo: «Ya llegan los regiona... listas!».

FUTBOL El Valencia vence al Athletic de Bilbao por dos tantos a uno

En Mestalla se ha celebrado... este partido amistoso, jugando... el equipo campeón de España... con sólo dos reservas.

¡A VISO!

Los señores que quieran ins... cribirse para ir a presenciar el... partido Athletic-Castellón, pue... den pasar por la secretaría del... C. D. Castellón de siete a nue... ve de la tarde.

Lea usted LIBERTAD

Hemos sido requeridos para... que justifiquemos nuestro cri... terio de absoluta abstención en... las próximas elecciones gene... rales. El requerimiento más que... con pregunta claramente for... mulada, se ha manifestado con... frases de extrañeza, que pre... tenden ampararse en las pre... misas hechas por el Gobierno de... Su Majestad, de velar por la ab... soluta pureza electoral y en las... medidas adoptadas para que es... tos desvelos sean una realidad.

La naranja helada

A la voz de alarma lanzada... por el Centro de Exportación... del Reino de Valencia acerca... de los daños causados en la na... ranja por las recientes heladas... ha sucedido la natural reacción... de los perjudicados por los ri... gores del frío y por la previ... sión de los exportadores orga... nizados. Era de esperar. No... hay fruto dañado en ninguna... parte, ni nadie se explica de... dónde ha salido tan absurda es... pecie.

CASTELLO

“HELIOS” Revista naturalista

Suscripción 5 pesetas Segorbe. 8. Val... La cura de sol no es sólo... cable a la tuberculosis, se... casi todas las enferme... Pero no hay que confiar... al sol, sino también... especialmente— a un buen... gumer de alimentación... al, buen clima, aire... etcétera.

Lea usted LIBERTAD

LIBERTAD es el periódico de... mayor tirada. A usted... que es anunciante, le... interesa que su negocio... sea conocido. Aprove... che la difusión de nuestro diario...

LIBERTAD se vende en:

- ALMAZORA: Rosario Escarriola, calle Rosario, 38.
- VILLARREAL: Piosco, Plaza Constitución.
- BURRIANA: Vicente Canós, kiosco «del Pla».
- NULES: Francisco R Martínez (sastrería).

INFORMACION LOCAL

Ecos de sociedad

A MADRID

Con motivo del fallecimiento de una hermana, ha partido el inspector de higiene pecuaria don José Moreno.

También a la Villa y Corte, para asistir al match del próximo domingo, el culto doctor don Tomás Peña.

ALARDO PRATS

El querido compañero en la prensa y redactor de «La Libertad» de Madrid, se encuentra en Valencia pasando unos días.

ENFERMOS

Se encuentran enfermos, guardando cama, nuestros correligionarios don Sebastián Pla Roca y don Diego Basco.

También está enfermo, el concejal del Ayuntamiento de la capital, don Francisco Rambla.

A AFRICA

Marchará dentro de unos días el distinguido joven don Eduardo Sanchis.

EN BARCELONA

Se encuentra con licencia, que se le ha concedido, el concejal don José Puig.

A TERUEL

Ha marchado nuestro querido amigo don Antonio Tintoré.

UN PENSIONADO

Esta noche partirá para Madrid, con objeto de continuar sus estudios, el pensionado de la Diputación don Francisco Seguer Bernard.

ENFERMA DE GRAVEDAD

Hasta el extremo de inspirar serios temores, la monísima hija del funcionario del Ayuntamiento y estimado correligionario don Juan Bautista Juan Tirado.

Ayuntamiento

Con referencia al tema municipal publicado ayer en LIBERTAD, en el que se hablaba del edificio del Instituto viejo, nos ha dicho el señor Peláez que pertenece al ministerio de Ejército, y que por esta circunstancia obra en la Capital General, un proyecto de habilitación de la parte recayente a la calle de Barraças para oficinas militares y la parte de la fachada de la calle Mayor, una vez realizadas esas obras, será destinada a oficinas del Estado.

«EL CUADRO»

Un día de la próxima semana, girarán una visita a los terrenos «del cuadro», los concejales que constituyen la comisión de epolicia rural y los reporteros que hacen información en el Ayuntamiento.

LA COMISION PRO-CASTELLON

Esta tarde se reunirá la comisión Pro-Castellón, para tratar varios asuntos de interés, uno de ellos que se refiere a la vía del tranvía y otro al saneamiento de la zona pantanosa «del cuadro».

SESION EXTRAORDINARIA

Celebrará el próximo día 25 nuestro Ayuntamiento para proceder a la rectificación del alistamiento de mozos, formado en esta capital para el reemplazo del corriente año.

Registro civil

NACIMIENTOS

María Bellés Prades. Costa, 51.

DEFUNCIONES

José Martí Gómez, de 66 años. Cisneros, 12.

María Monsergas Pascual, de 70 años. Hospital.

MATRIMONIOS

Ninguno.

Cámara de Comercio

Anoche, y bajo la presidencia de don Juan Peris Masip, se reunió la Cámara Oficial de Comercio, tomando posesión de sus cargos de vocales los señores Gómez, Fabregat, Dols, Escuder, Pitarch, Braulio, Pons y Sales Belenguer.

Fueron elegidas las comisiones de régimen interior de la corporación y a propuesta del señor Gor, se creó una especial de Servicio de Ferrocarriles.

Se tomó en consideración y pasó a estudio de sus respectivas comisiones, una instancia de varios señores industriales y comerciantes de Villafranca del Cid, en demanda de la creación de una Delegación de la Cámara en aquella localidad.

El cuestionario que envía el servicio de Estudios del Banco de España y una nota sobre la necesidad de un tratado comercial con Francia.

Acordóse apoyar la campaña de la Asociación Patronal Montañesa, la propuesta del Centro Comercial Hispano Marroquí sobre el anuncio de las subastas en nuestro Protectorado de Marruecos y la instancia de la Cámara de Córdoba pidiendo la total suspensión del Libro de Ventas.

No se pudo admitir la dimisión que del cargo de vocal representante de la Cámara en la Junta de Obras del Puerto presentó don Enrique Gimeno por imposibilidad reglamentaria.

Se acordó archivar los dictámenes emitidos sobre una solicitud de los funcionarios de la corporación por haber pasado la oportunidad de lo que se demandaba.

El señor presidente dio cuenta del estado en que se encuentran las gestiones, asistiendo en el aplazamiento de la vigencia de las Bases de la Ordenación de la Contribución para la capital y su Grao, y lo referente a la inspección de la exportación frutera.

Se concedió un voto de confianza al señor presidente, para que con la Mesa y los señores vocales que crea necesario, realicen los trabajos que estimen oportunos en bien de dicho servicio.

Se formularon varios ruegos. El señor Viciano pidió se abreviara la exposición a la Cámara de los asuntos que a la misma se creará darle cuenta sólo de

Casa de Socorro

CAIDA

Salvador Nebot Pérez, al caer de una bicicleta en la que iba montado, resultó con una herida contusa en la región occipital que interesa las partes blandas.

HERIDO POR UNA CABALLERIA

José Jarque Giménez, fué curado en la casa de Socorro, de fuerte contusión en la región temporal izquierda y conmoción de primer grado.

ACCIDENTE

A consecuencia de un accidente de trabajo, ha resultado con una herida incisa en la mano derecha, Victorino Bartoll Aparici.

los dictámenes o extractos de los asuntos y que se solicitará de la Compañía del Tranvía de donde el envío de tarifas y condiciones para el transporte de dicha empresa.

Se designaron a los señores presidente, contador y tesorero, con sus suplentes, para la firma de talones de la cuenta corriente que la Cámara tiene en el Banco de Castellón.

El señor Ulldemolins pidió que se imprimiera la relación de representaciones y comisiones de la Corporación para conocimiento de cuantos la integran.

Por último el señor Viciano dio cuenta de la reunión de la Comisión Pro-Castellón, pidiendo que se le indicara lo que creyera la Cámara debía solventar de aquella.

A propuesta del señor Sales Belenguer, se acordó insistir en el asunto de la desviación del ferrocarril del Norte en Castellón.

Seguidamente se levantó la sesión.

ASEGURESE USTED CONTRA TODA CLASE DE ACCIDENTES

«ZURICH»

LE CUBRIRA DE TODO RIESGO DENTRO Y FUERA DE LA PROFESION.

Agencia de «ZURICH» para Castellón: CARLOS GAMON, Pi y Margall, 144, 1.º

Teatro Principal

Viernes, 23 enero 1931.

A las 9'45 noche: Grandioso espectáculo de

CINE Y VARIETES

- 1.º Una bonita película.
- 2.º La atrayente agrupación artística

RIALTO

¡GRAN ATRACCION!

Señor gobernador

Sin temor a ser tildados de sicofantes, con esa clarividencia que dan a los informadores de prensa las versiones recogidas vox-pópuli y en el transcurso de los días durante su improbable labor de reportaje, queremos someter a la consideración de V. E. un caso suigéneris que a dos pasos de nuestra capital, en la vecina población de Almazora, «dícese» viene ocurriendo, y del que son protagonistas tres lindísimas señoritas que nosotros vamos a llamar con nombres celeberrimos en los anales del ocultismo y de la sabiduría: «Eritrea», «Cumea» y «Sigea».

Morenazas gachonas de ojos profundos y mirada asesina, pelo alo garçon, las cejas depiladas y prolongadas hasta las «temporas», morritos pintados intensamente con la capa de carmín terminando en aguda punta, vestidas a la «dernier-chic...» Eritrea y Cumea, han sabido atesorar los misteriosos arcanos del presente para predecir el futuro, han arrancado de lo ultra terreno el omnimodo poder de invocar a los muertos que acuden solícitos a sostener conversaciones, a dar consejos, a hacer advertencias, a sus deudos mortales embaucados por tanto prodigio y más tarde exprimidos por la interesantísima ciencia pitonística de nuestras videntes «demoiselles».

El colmo de tales monerías está a cargo de «Sigea», «de petite brune», cuyos 12 o 13 años de peregrinación azarosa por este bendito valle de lágrimas, no le han impedido atesorar «la gracia» por toneladas; una gracia oriunda de los cielos, omnimodamente milagrosa, de esplendorosas virtudes, ya que por el solo contacto de sus manos virginales con uñas felinamente recortadas y brillantes de matiz rosáceo por el uso del «polisoir», es suficiente para el alivio momentáneo de las más terribles dolencias y para su curación por el uso continuado de íntimos contactos; llegando su tesoro de inagotables gracias, incluso a permitirle diagnosticar con nombres peregrinos, casi siempre opuestos al diagnóstico previo dado por algún desgraciadote e ignorante facultativo, las enfermedades de los avispados clientes que a ella acuden.

No estamos en aquellos tiempos en que estos dones de nuestras protagonistas, según creencia del vulgo y de los señores, zafioses e ignorantes, eran adquiridos en las locubraciones eróticas del aquelarre presidido por el diablo y que daban en principio a sus poseedoras el matiz de intangibles, para terminar más tarde en el emplumamiento y la hoguera. Pero nos encontramos en el final del primer tercio del siglo XX, tenemos un Código que señala y castiga ciertos «affaires», hay por todos los rincones variedad de autoridades obligadas a reprimir el ejercicio ilegal de profesiones facultativas y por ello, les brigamos estas cuartillas, no creyendo sea necesaria la linterna de Diógenes ni el poder de un Craso, para encontrar el hilo, dar con el ovillo y que estas cosas no vuelvan a suceder.

Lea usted LIBERTAD

«Fomento Agrícola Castellonense» S. A.

1.ª y 2.ª CONVOCATORIA

Por acuerdo del Consejo de Administración y conforme a lo dispuesto en el artículo 2.º de los Estatutos porque se tiene esta Sociedad, se convoca a todos los señores accionistas a Junta general ordinaria para el día 31 de enero del corriente año, a las diez horas, en el domicilio social, Caballeros, número 20.

No reuniéndose número suficiente de accionistas para la celebración de la Junta en el día señalado, tendrá esta lugar de segunda convocatoria el día 9 de febrero, que tomará acuerdo cualquiera que sea el número de asistentes.

Castellón, 19 enero de 1931.
El presidente del Consejo de Administración,
Enrique Gimeno Tomás.

Gobierno civil

VISITAS

Entre otras personas, ha recibido esta mañana el señor Gobernador, a los señores Segurones, una comisión de maestros don Federico García, don Juan y don Ignacio Villalonga; este último, candidato por el distrito de Albocácer; don Gerardo Roig, don Juan Peris y a don Luis-Fabra.

LA NORMALIDAD

El señor Martí de Veses, ha manifestado que se va hacia el completo restablecimiento de la normalidad, con el fin de que las elecciones tengan un valor de gran sinceridad.

Es cuestión de dos o tres días el levantamiento del estado de guerra, y la censura, que ahora se ejerce en el Gobierno militar, será ejercida aquí; claro que por el Gobierno se dictarán las oportunas instrucciones, de modo y manera que el período de transición sea lo menos turbulento posible, se les tendrá a ustedes a cierta dieta, con el criterio de que siempre se podrán decir todas las cosas según las ideas propias, procurando que estén exentas de violencia y que sean escritas con decencia.

Ya habrán visto que comienzan las visitas de elementos electorales; hoy mismo he recibido la del señor Villalonga, candidato por Albocácer, que tiene intención de comenzar mañana mismo sus visitas de propaganda por el distrito. Ahora en adelante, espero que estas visitas han de ser más intensas y más frecuentes.

Agencia de Negocios

DE

Enrique Gimeno

Ruiz Zorrilla, 28. CASTELLÓN

Bachillerato

Profesor para el repaso de asignaturas

Razón: Librería Ballester

DEPORTIVO

El entrenamiento esta tarde en Sequiol

Con escasa concurrencia se celebró en el Sequiol el entrenamiento semanal del club. A las órdenes de Pla jugaron los siguientes equipos: Selección (A): Altes, Botella; Gómez, Guillotán; Martínez, Santolalla, Montañés y Pascual. Selección (B): Roca, (de Burjasot), Montañés, Juanín, Cumbal, Llanos, Vivas, Lópezcano.

Los primeros minutos fueron favorables a la selección que logra un tanto por medio Vivas.

Ello provoca una formidable reacción de la Selección (A), que consigue reducir de la (B), en cerrada defensa, a pesar de lo cual el once azul obtiene uno tras otro cinco goals, antes de que empiece el descanso.

Al iniciarse el segundo Alba cambia de sitio e interviene (de Burjasot), y prosigue con meta ventisiete Selección (A), que marca cuatro goals más, la otra tan solo logran.

El partido termina con resultado de 9 a 3 a favor de la Selección (A).

El primer equipo, ha de hallarse en una formación dada, resaltando el juego de medios y la gran actuación central del ataque de juego y de chut. Alba, acusó, el no haber estado en condiciones de partidos de envergadura.

—Felizmente.

—Felizmente, significativamente. Felizmente, admirando de esta bondad de Dios. Felicitado, porque ahora por esos caminos a los nuestros de los tes y chistosos, que traen a la Condesa de hijo; y como signo que ella—agregamente Chicot—, es bable que la encuentre desde aquí los veotú también, Enrique en un hermoso camaleante con sus cabriendo a la Condesa ciosos lances que hgunar de risa a la ma.

Segundo puñal, que el primero, el hecho del montero

A pesar de todo M. de Monsoreau suelta a su cólera, y ha en presencia de Chicot tenía un alirique, al menos pormento; así, pues, cibilidad que atestiguocho que le había conar su mal humor.

—¿Pues qué?— ¿tenéis amigos que mino para Anjou?

—Deberíais decir señor Conde, porque amigos lo son muchos que años.

—Me admirais—

DEPORTIVAS

El entrenamiento de esta tarde en el Sequiol

Con escasa concurrencia por lo desapacible de la tarde, se ha celebrado en el Sequiol el entrenamiento semanal de conjunto. A las órdenes de Plattko han jugado los siguientes equipos: Selección (A): Altes; Alba; Botella; Gómez, Guillén, Bertrán; Martínez, Santolaria, Capillas, Montañés y Pascual. Selección (B): Roca; Martínez, (de Burjasot), Gonel; Montañó, Juanín, Cumba; Aragón, Llanos, Vivas, López y Lazcano. Los primeros minutos son favorables a la selección (B), que logra un tanto por mediación de Vivas. Ello provoca una pronta y formidable reacción de la Selección (A), que consigue recluir a los de la (B), en cerrada defensiva a pesar de lo cual el once de los ases obtiene uno tras otro, hasta cinco goals, antes de que llegue el descanso. Al iniciarse el segundo tiempo Alba cambia de sitio con Martínez (de Burjasot), y el juego prosigue con neta ventaja de la Selección (A), que mientras se apunta cuatro goals más, los de la otra tan solo logran dos. El partido termina con el resultado de 6 a 3 a favor de la selección (A). El primer equipo, ha demostrado hallarse en una forma espléndida, resaltando el juego de los medios y la gran actuación del trió central del ataque formidable de juego y de chute. Alba, acusó, el no hallarse todavía en condiciones de jugar partidos de envergadura. Su des-

entrenamiento es todavía manifiesto. El defensa que ha de suplir a Vidal no se ha visto por ningún lado.

Enseñanza

TAMBIEN ANUNCIAMOS

—En el Salón Royal de esta población se proyectan continuamente películas sonoras interesantes y que recomendamos a los señores maestros para que vayan a verlas cuando vengan a la capital. —Si alguno de vosotros estais próximos a construir una casa o un palacio, «LEED LIBERTAD» y encontrareis marcas de cementos ultra-rápidos y que nosotros garantizamos. —También queríamos anunciar las andanzas de cierto animalito, modernísimo sucesor o equiespecífico del vulgar «salmonete», pero hemos desistido, por si alguien creyera ver alusiones o indirectas que no existen. Lo haremos cuando su vida y costumbres estén nitidamente estudiadas.

LOS ASIMILADOS

¡Uf, y cómo hiede este asunto! Parece ser que el privilegio no cuaja y eso que yo conozco a algún cazador que ha escrito ya 3.363 cartas implorando influencias para colarse. Pero, ca. El asunto no se ve todavía claro y hay que desplantar los cepos, señores asimilados.

“HELIOS”

Revista naturista Suscripción 5 pesetas año Segorbe, S.—Valencia

Información comercial

(Facilitada por la Casa Viuda de A. Fernández e Hijo). Vagones de naranjas transbordados el día 21 del actual en la frontera de Cerbère:

- Auxerre, 1
Augsburg, 1
Bale, 1
Berlin, 3
Budapest, 1
Brno, 1
Besançon, 2
Chauny, 1
Chemnitz, 1
Chalons Saint-Saône, 1
Colmar, 2
Decazeville, 1
Dijon, 2
Epinal, 2
Erfurt, 1
Frankfurt, 5
Genève, 27
Karlsruhe, 1
Koblenz, 1
Köln, 1
Kehl, 14
Kempten, 1
Ludwigshafen, 2
Lyon, 18
Le Puy, 2
Mannheim, 5
München, 6
Mulhouse, 3
Montereau, 1
Montpellier, 1
Metz, 1
Neufchâtel, 1
Orléans, 1
Narbonne, 1
Nantes, 1
Nevers, 1
Nîmes, 1
Praga, 6
Perpignan, 2
Paris, 4
Pont-Audemer, 1
Pont-d'Avignon, 1
Saint-Amant, 1
Saint-Gallen, 1
Saint-Etienne, 2
Saint-Ambroix, 1
Saint-Dié, 1
Saint-Marcel, 1
Strasbourg, 7
Sarrebriick, 1
Trier, 2
Toulouse, 7
Valence Saint-Rhône, 1
Villerupt, 1
Villeneuve, 1
Vichy, 1
Worms, 1
Wien, 1
Zürich, 1
Lardados ayer, 16r.
Restantes, 2
Vagones transbordados en el día de ayer en la Frontera de Hendaya.
87 naranjas,
17 mandarinas.
Bordeaux, 8
Brest, 2
St. Roch, 1
Arras, 1
St. Quentin, 2
Mons, 3
Essen, 3
Nantes, 6
Poirigieux, 1
Boulogne s/Mer, 1
Liege, 5
Tarbos, 1
Namur, 1
Cologne, 2
Binche, 1
Formies, 1
Brux la Gallairde, 1
Noeux les Mines, 1
Orléans, 1
Dusseldorf, 1
Bruxelles, 17
Erquelines, 2
La Reole, 1
Cambrai, 1
La Havre, 2
Jameppes, 5
Charleroi, 5
Bayona, 3
Agen, 1
La Maus, 1
DWrotmund, 2
Gand, 5

- Remscheid, 2
Elberfeld, 3
Chatelineu, 2
Rennes, 1
Wavre, 1
Rouen, 1
Amiens, 1
Saintes, 1
Lille, 10
Dunkkerque, 1
Léns, 4
La Rochelle, 1
Bethune, 1
St. Ghislain, 1
St. Amand, 1
Villeneuve, 1
Tours, 1
Tournai, 2
Limoges, 1
Brugos, 3
Barmen, 1
Munster, 1
Enghien, 1
Morlaix, 1
St. Brieuc, 1
Rocheport, 1
Total vagones transbordados, 238.
Restantes, 60.

Salón Goya

Jueves, 22 enero 1931. Sesiones a las 6'30 y 9 a 12: Estreno de la superproducción marca «Artistas Unidos» EL CAPITAN SORRELL Interpretada por H. B. Warner. PROXIMO MARTES: Una gran comedia LA CHICA DE LA NOCHE DEL SABADO Divertida película de ambiente alegre. Interpretada por Clara Bow y James Hall. Butaca, 0'60 — General, 0'20

LIBERTAD

AL

Fomento Agrícola Castellonense S. A.

2.ª CONVOCATORIA

Por acuerdo del Consejo de Administración y conforme al dispuesto en el artículo 2º de los Estatutos porque se riga la Sociedad, se convoca a todos los señores accionistas a una general ordinaria para el día 31 de enero del corriente a las diez horas, en el domicilio social, Caballeros, número 20. Reunión número suficiente de accionistas para la celebración de la Junta en el señalado, tendrá esta lugar segunda convocatoria el día 1º de febrero, que tomará acuerdo cualquiera que sea el número de asistentes. Castellón, 19 enero de 1931. El presidente del Consejo de Administración, Enrique Gimeno Tomás.

Gobierno civil

NOTAS

Entre otras personas, ha recibido esta mañana el señor Gobernador, a los señores Segorbe, Federico García, don Juan Ignacio Villalonga; este último, candidato por el distrito de Albocácer, don Gerardo, don Juan Peris y a don Fabra.

NORMALIDAD

El señor Martí de Vives ha manifestado que se va hacia el completo restablecimiento de la normalidad, con el fin de que las elecciones tengan un valor de gran sinceridad. Es cuestión de dos o tres días el levantamiento del estado de guerra, y la censura, que ahora se ejerce en el Gobierno municipal, será ejercida aquí; claro está por el Gobierno se dictarán oportunas instrucciones, de modo y manera que el período de transición sea lo menos breve posible, se les tendrá a usted a cierta dicta, con el criterio que siempre se podrán dictar las cosas según las ideas que las, procurando que estas medidas de violencia y que sean firmes con decencia. Ya habrán visto que comienzan las visitas de elementos electorales; hoy mismo he recibido la del señor Villalonga, candidato por Albocácer, que me intención de comenzar mañana mismo sus visitas de propaganda por el distrito. Ahora en adelante, espero que las visitas han de ser más numerosas y más frecuentes.

Agencia de Negocios DE

Enrique Gimeno

Ruiz Zorrilla, 28. CASTELLÓN

Bachillerato

Profesor para el repaso de asignaturas Razón: Librería Ballester

—Felizmente. —Felizmente, significaba felizmente. Felizmente, he dicho, admirando de esta manera la bondad de Dios. Felizmente, he dicho, porque ahora mismo tan por esos caminos algunos amigos nuestros de los más galantes y chistosos, que si encuen tran a la Condesa la distraerán de hijo; y como siguen el mismo que ella—agregó negligentemente Chicot—, es muy probable que la encuentren. ¡Oh! desde aquí los veo: ¿los ves tú también, Enrique? Los veo en un hermoso camino, caracolando con sus caballos, y refiriendo a la Condesa mil graciosos lances que hacen descomuntar de risa a la hermosa dama. Segundo puñal, más acerado que el primero, clavado en el pecho del montero mayor. A pesar de todo, no podía M. de Monsoreau dar rienda suelta a su cólera, porque estaba en presencia del Rey, y Chicot tenía un aliado en Enrique, al menos por aquel momento; así, pues, con una afluencia que atestiguaba lo mucho que le había costado dominar su mal humor. —¿Pues qué?—preguntó—, ¿tenéis amigos que están en camino para Anjou? —Deberíais decir tenemos, señor Conde, porque los tales amigos lo son mucho más vuestros que míos. —Me admirais—dijo el Con-

de—; yo no conozco a nadie que... —¡Bien! haceos el desentendido. —Os lo juro. —Los tenéis, señor, y los queréis tanto además, que hace muy poco, por costumbre sin duda, porque bien sabéis que están en el camino de Anjou, que hace muy poco los buscabais por costumbre entre la multitud, aunque en vano. —¡Yo!—exclamó el Conde —¿me habeis visto? —Sí, os he visto, señor montero mayor, el más pálido de todos los monteros mayores pasados, presentes y futuros desde Nemrod hasta M. de Antefot, vuestro antecesor. —M. Chicot. —El más pálido, repito: l'écrital veritatum. Este es un barbarismo, puesto que nunca he bo más que una verdad, porque si hubiese dos verdades, una de las dos por lo menos sería verdad; mas no sois filólogo, señor Conde. —No, no lo soy, M. Chicot: por eso os suplicaré que volváis directamente a esos amigos de quienes me estabais hablando, y que me hagáis el favor de nombrarlos por sus verdaderos nombres si la superabundancia de imaginación que se nota en vos, os lo permite. —Siempre lo mismo; buscadlos, señor montero mayor, buscadlos; ese es, ¡pardiez!, vuestro oficio, el buscar animales, testigo el pobre ciervo

de los más curiosos espectáculos que jamás hemos descrito. El Rey, en su gran salón, en el salón del trono, estaba rodeado de sus oficiales, de sus amigos, de sus criados, de su familia, viendo desfilar por delante de él a todas las corporaciones de París, que, dejando sus jefes en palacio, iban en seguida a ocupar su puesto en el sitio que les estaba asignado de antemano debajo de las ventanas y en los patios del Louvre. De esta manera podía Enrique abrazar de una vez con una sola mirada, y casi contar a todos sus enemigos, para lo cual tenía muy buenos auxiliares; Chicot, oculto detrás de su real sillón, pronunciaba de vez en cuando algunas palabras a su oído; la Reina madre le dirigía expresivas miradas, y no pocos de los partidarios menos notables de la Liga, más impacientes que sus jefes porque no sabían todos los secretos de la asociación, revelaban con sus imprudentes movimientos alguna cosa que el Rey quería saber. M. de Monsoreau apareció en el salón inesperadamente. —¡Hola!—dijo Chicot—, mira, Enrique, mira. —¿Qué quieres que mire? —Mira a tu montero mayor, ¡pardiez! que no te pesará; está bastante pálido y bastante enlodado para que merezca ser visto. —Efectivamente, él es. Hizo Enrique entonces una

seña al montero mayor para que se acercase. —¿Cómo es que estais en el Louvre, señor montero mayor? —preguntó Enrique—; yo os suponía en Vincennes ocupado en prepararnos una buena cacería. —En efecto, señor, tenía preparado todo lo necesario para ella desde las siete de la mañana; mas viendo que eran cerca de las doce y que no iba nadie de París, temí que os hubiese sucedido alguna desgracia y me he apresurado a volver al Louvre. —¿De veras?—dijo el Rey. —Sí he faltado, señor, a mi obligación—agregó el Conde—, no lo atribuyáis sino a un exceso de celo. —Sí—repuso Enrique—, y estad seguro de que le sé apreciar. —Si V. M. exige que vuelva a Vincennes—prosiguió el Conde—, ahora que estoy ya tranquilo... —No, no, quedaos, nuestro montero mayor; esa cacería era un capricho que tuvimos, y que se ha pasado ya con tanta facilidad como vino; quedaos y no os alejéis, porque necesito tener junto a mí las personas que me son afectas, y vos mismo acabais de colocaros entre aquellas con cuya adhesión puedo contar. Monsoreau se inclinó con respeto. —¿Adónde quiere V. M. que

Del 26 al 31 del corriente mes VENTA DE RETALES a precios verdaderamente sensacionales en nuestra sección

“EL BARATO” Colón, 33

“Almacenes MIGUEL PEÑA”

G. Chermá, 88

CASTELLON

VINOS POR MAYOR

ELABORACION-EXPORTACION

FELIPE FORNER

CASAS Y ALMACENES EN:

SAGUNTO (Valencia) Junto vía férrea Norte CASTELLON DE LA PLANA, Paseo Morella, 50 y 52

BENICARLO (Castellón) Calle del Mar

TORTOSA (Tarragona) Calle Castellón, 5 (Ferrerías)

BODEGAS EN LA MANCHA

MANZANARES (Ciudad Real)

VILLAROBLEDO (Albacete)

TELEFONOS:

SAGUNTO, 40 - CASTELLON 287

BENICARLO 9,

LA MEJOR ALPARGATA

Única fábrica que vende directamente al público. Surtido inmenso de todos los modelos.

Precios baratísimos

VICENTE DOLZ

S. Félix, 67 - Castellón

Naviera Mallorquina

(Palma de Mallorca)

Servicio de moto-naves fijo y semanal entre los puertos de Barcelona y Castellón

FLETES ECONOMICOS

Salidas de Barcelona, todos los miércoles; de Castellón, todos los viernes

Servicios combinados a domicilio con camiones de casa JOSE PETIT, a precios sin competencia la Fletamentos desde todos los puertos del Mediterráneo

CONSIGNATARIOS

Barcelona: Don Bartolomé Oliver, calle Cristina, 5 - Teléfono 1400

Castellón: Don Vicenta Casals Verche' calle Mar 27 - Teléfono 100

me coloque?—preguntó el Conde.

—Déjamele por media hora—dijo Chicot muy quedito al oído del Rey.

—¿Para qué?

—Para hacerle rabiar: ¿qué te importa a ti? Ya sabes que me debes una indemnización por haberme hecho asistir a una ceremonia tan fastidiosa como la que nos prometes.

—Pues bien, tómale.

—Tengo la honra de preguntar a V. M. dónde quiere que me coloque—dijo otra vez el Conde.

—Cree haberos respondido: donde os plazca; detrás de mi sillón, por ejemplo. Es el sitio que tengo destinado a mis amigos.

—Venid, pues, nuestro montero mayor—dijo Chicot; cediéndole la mitad del terreno que se había reservado para él solo—; y oled un poco estos perillanes. ¡Cáscaras, señor Conde, qué olorillo! Ahora pasan los zapateros, o por mejor decir, han pasado ya; detrás vienen los curtidores; ¡voto a Cristo! nuestro montero mayor, que si perdeis el rastro de éstos, os he de quitar el título de vuestro destino.

M. de Monsoreau fingía escuchar, o más bien, escuchaba sin oír, lo que decía Chicot, porque estaba muy atareado mirando a su alrededor con una preocupación que no podía dejar de notar Enrique, mucho

menos cuando Chicot tuvo cuidado de advertirle.

—¿Sabes—dijo muy quedito al Rey—, lo que está cazando en este instante tu montero mayor?

—No; ¿qué es lo que caza?

—Está cazando a tu hermano el de Anjou.

—En todo caso—dijo Enrique riendo—, no le ha ojeado todavía.

—No, está a la espera. ¿Te interesa que ignore adónde está?

—No me pesaría, lo confieso, que se engañase.

—Pues entonces voy a indicarle la pista; dicen que el lobo tiene el olfato de la zorra, y se engañará. Pregúntale dónde está la Condesa.

—¿Con qué objeto?

—Pregúntaselo, y lo verás.

—Señor Conde—exclamó Enrique—, ¿qué habeis hecho de madame de Monsoreau? No la veo entre las damas.

Estremecióse el Conde como si una serpiente le hubiera mordido en el pie. Chicot se restregaba la punta de la nariz, guiñando el ojo a Enrique.

—Señor—respondió el montero mayor—, la Condesa estaba enferma, y como los aires de París no le prueban bien, ha salido esta noche luego de haber solicitado y obtenido permiso de la Reina, con su padre el Barón de Meridor.

—¿Y hacia qué parte de Francia se dirige?—preguntó el Rey— aprovechando aquella

circunstancia para volver la cabeza mientras pasaban los curtidores.

—Al Anjou, señor, su país natal.

—Lo cierto es—dijo Chicot con mucha gravedad— que el aire de París no es provechoso para las mujeres embarazadas: «Gravidis uxoribus Lutetia inclemens». Te aconsejo, Enrique, que imites el ejemplo del Conde, y que envíes también fuera de París a la Reina cuando lo esté.

Palideció Monsoreau, y miró enfurecido a Chicot, que con el codo apoyado en el real sillón y con la barba apoyada en la mano, observaba con gran atención cómo desfilaban los pasamaneros que venían inmediatamente detrás de los curtidores.

—¿Y quién os ha dicho, so impertinente, que la Condesa se halla en cinta?—dijo entre dientes Monsoreau.

—¿No lo está?—contestó Chicot—; suponer eso sería, a mi parecer, señor Conde, mucho más impertinente.

—No lo está.

—Vaya, vaya—exclamó Chicot—; ¿lo has oído, Enrique? Parece que tu montero mayor ha cometido la misma falta que tú, y que no se ha acordado de juntar las dos camisas de Nuestra Señora.

Monsoreau apretó convulsivamente los puños, pero devoró su cólera en silencio. Después de haber lanzado a Chicot una mirada de odio y de amenaza,

a la cual contestó el gascón callándose el sombrero, y moviendo la delgada y larga pluma que le adornaba, como hubiera hecho una serpiente.

Conoció el Conde que había elegido mala ocasión para incomodarse, y se pasó la mano por la frente como si quisiera disipar las nubes que la obscurcían. Chicot se desenojó a su vez, y cambiando su aire de matón por la más graciosa sonrisa, añadió:

—La pobre Condesa se va a aburrir soberanamente en el camino.

—Ya he dicho a S. M.—contestó Monsoreau—, que viajaba con su padre.

—Muy respetable es su padre en verdad, no digo que no, pero no es nada divertido; si no tuviera quien le distrajese por esos caminos más que su padre... pero felizmente...

—¿Qué?—preguntó precipitadamente el Conde.

—¿Qué, qué?—repitió Chicot.

—¿Qué quiere decir felizmente?

—¡Ah, ah! cometeis una elipsis, señor Conde.

El Conde se encogió de hombros.

—Perdonadme, nuestro montero mayor. La forma interrogativa que acabais de emplear se llama una elipsis: consultadlo si no con Enrique, que es buen filólogo.

—Sí—dijo el Rey—; pero ¿qué significa tu adverbio?

Radio

MADRID

Estaciones fácilmente audibles en esta región.

Programa para mañana: 7.424 m., 3 kw., 700

MEDIODIA

11'45: Nota de sinfonía. Programa astronómico. Recetas culinarias, p. Gonzalo Avello.

12: Campanadas de la estación. Noticias. Crónica de la Prensa de la mañana. Cotizaciones de Bolsa de trabajo. Programa.

12'15: Señales horarias de la emisión.

SOBREMESA

14: Campanadas de la estación. Señales horarias. Programa meteorológico.

Obertura, Arriaga; «Española número 6», Gran Thais (fantasía), Ma. Revista cinematográfica de Fernando G. Mantilla. «Bar de Afrodita» (fantasía) de Guerrero; «Berceuse», «Chaminoff»; «Rapsodia número 2», Svendsen.

15'20: Información de cambios de moneda extranjera. Noticias de última hora. Programa especial para Unión Radio, suministrado por la «Febus». Índice de cotizaciones.

15'30: Fin de la emisión.

TARDE

19: Campanadas de la estación. Cotizaciones de Bolsa de Madrid. «La Palabra» Diario de Unión Radio. Programa especial «Teatro», por Cr.

Romero. Programa especial «Para los niños», p. «Uniorrobles».

19'30: Música de baile. 20'10: Cursillo de conferencias organizado por la Unión social «Cultura».

20'25: Noticias de la información directa de Radio.

20'30: Fin de la emisión.

NOCHE

21'15: Lecciones de piano. Información inglesa por Mr. E.

21'30: Campanadas de la estación. Señales horarias. Noticias. Cotizaciones de Bolsa.

Concierto sinfónico (en enlace automático, exclusivo de Unión Radio).

Primera parte: «Terce sinfonia», Beethoven: a) «Con brío», b) «Marcha fú-



precios ver-

ón, 33

ÑA

lorquina

Mallorca)

emanal entre los puer-

Castellón

OMICOS

miércoles; de Caste-

viernes

o con camiones de

s sin competencia la

rtos del Mediterráneo

ARIOS

na, 5 - Teléfono 1401

le Mar 27 - Teléfono 101

Radiodifusión

MADRID

Estaciones fácilmente audibles en esta región.

Programa para mañana
EJ 7. 424 m., 3 kw., 707'5 k.

MEDIODIA

11'45: Nota de sinfonía. Calendario astronómico. Santoral. Recetas culinarias, por don Gonzalo Avello.

12: Campanadas de Gobernación. Noticias. Crónica-resumen de la Prensa de la mañana. Cotizaciones de Bolsa. Bolsa de trabajo. Programa del día.

12'15: Señales horarias. Fin de la emisión.

SOBREMESA

14: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Boleto meteorológico. «Obertura», Arriaga; «Danza española número 6», Granados; «Thais» (fantasía), Massenet. Revista cinematográfica, por Fernando G. Mantilla. «El collar de Afrodita» (fantasía), Guerrero; «Berceuse», Gretchaninoff; «Rapsodia noruega número 2», Svendsen.

15'20: Información teatral. Cambios de moneda extranjera. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por la Agencia «Febus». Índice de conferencias.

15'30: Fin de la emisión.

TARDE

19: Campanadas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa. Cotizaciones de mercancías de las principales Bolsas extranjeras. «La Palabra» Diario hablado de Unión Radio. Sección especial «Teatro», por Criado y Romero.

19'30: Música de baile.

20'10: Cursillo de conferencias organizado por la ilustración social «Cultura».

20'25: Noticias de Prensa. Información directa de Unión Radio.

20'30: Fin de la emisión.

NOCHE

21'15: Lecciones de pronunciación inglesa por Mr. Phillips.

21'30: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Últimas cotizaciones de Bolsa.

Concierto sinfónico (en discos con enlace automático, sistema exclusivo de Unión Radio).

Primera parte: «Tercera sinfonía», Beethoven: a) Allegro con brío, b) Marcha fúnebre,

Adagio assai, c) Scherzo, Allegro vivace, d) Allegro molto.

Segunda parte: «Concierto para piano y orquesta», Liszt: Allegro maestoso, Quasi adagio, Allegro vivace, Allegro marcato e marziale; «El aprendiz de brujo», Dukas.

7. Crónica-resumen de las noticias del día. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por los diarios «El Sol» y «La Voz».

24: Campanadas de Gobernación. Cierre de la Estación.

BARCELONA

EAJ 1. 349 m., 20 kw., 859 k.

8 a 8'30: «La Palabra» (diario hablado de Radio Barcelona). Primera edición.

8'30 a 9: Segunda edición.

11: Campanadas horarias de la catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

13: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana.

El Sexteto Radio, alternando con discos selectos: «Oro viejo» (pasacalle) V. Millán; «Les

femmes d'aujourd'hui» (fox), J. Volga; «Vaya farra» (percusión) J. Mora; «Zulima» (danza oriental), J. F. Pacheco; «If I Were King» (obertura), A. Adam. Información teatral y cinematográfica. Adagio cantabile de la «Sonata patética», L. van Beethoven; «Una serata a Venezia», Ch. Courtioux; «Musette siglo XVII» (para violoncello), J. Offenbach; «Los maestros cantores» (selección), R. Wagner; «Serenata española», A. Glazounoff; «Horse-Guards» (marcha), G. Gilsourt.

15: Sesión radiobenefica, organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España, con discos facilitados por la marca Parlophon.

16: Cierre de la Estación.

17'30: Apertura de la Estación. Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores. Cierre de Bolsa.

«Metropol» (marcha), P. Lincke, Trío Iberia; «Jota aragonesa», J. M. Alvira, por el Orfeón de Ciegos de Santa Lucía; «Quasimodo» (tango), J. Scitá; «Añoranzas» (vals lento), J. Cañellas; «Ensueño» (fox), V. Millán Torres, Trío Iberia.

18: Sesión femenina: Emisión del número 29 de «Radiofemina». Suplemento femenino

de nuestro periódico radiado «La Palabra». Artículo de fondo, sección religiosa, ecos de sociedad, deportes femeninos, cocina, consejos prácticos, belleza, modas, noticias, consultorio femenino pasatiempos, concursos, etc. Originales literarios de Mercedes Fortuny, Baronesa de las Navas, Enriqueta de Larios, Rosaura Montesinos, Margarita de Lis, etcétera.

18'30: El Trío Iberia interpretará: «Heimlich Taus» (gavota), P. Lincke; «La granjeira de Arlés» (selección), E. Rosillo; «Canzonetta número 1», F. Valls; «Como los buenos» (pasodoble), J. Jarque. Noticias de Prensa.

20'30: Idiomas. Curso elemental de francés, con asistencia de alumnos ante el micrófono, por las Escuelas Massé, a cargo del profesor nativo Mr. Martín.

21: Campanadas horarias de la catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de monedas y valores. Cierre del Bolsín de la tarde.

21'05: La Orquesta de la Estación interpretará: «La flautista mágica» (obertura), W. A. Mo-

zart; Poio gitano de «Escenas andaluzas», T. Bretón; Marcha y sarta de «Escenas andaluzas», T. Bretón; «Canción de la rosa», A. Vives; «Lynwood» (marcha), J. Ord Hume.

21'45: Conferencia por don Ramón Surriach Senties.

22: Noticias de Prensa.

22'05: Audición de fados portugueses, e ndiscos.

22'30: Orquesta Vilalta: Transmisión desde el Café Español, de un concierto, a cargo de esta orquesta.

24: Cierre de la Estación.

LONDRES Programa Nacional

361'3 m., 1.148 k., 1.554'4 m.

15'15: Servicio religioso.

16'30: Señales horarias.

16'45 a 11: Conferencia.

12: Concierto.

12'30: Recital de órgano.

13'30: Discos.

14'25: Emisión para escuelas.

14'30: Charla.

14'55: Intermedio.

15: Conferencia.

15'20: Charla.

15'25: Cuentos.

15'45: Concierto para escuelas.

16'30: Música ligera.

17'15: Programa infantil.

18: Conferencia.

18'15: Noticias.

18'40: Conferencia musical.

19: Conferencia.

19'25: Charla.

19'45: Variedades.

21: Noticias.

21'15: Cotizaciones.

21'20: Lecturas.

22'05: Concierto: Obertura de «Iván el Terrible», Rimsky-Korsakof; «Eugene Onegin», Tchaikovsky; «A Norfolk Ballad», Hubert Hales; «Ma mère Poie», Ravel; Preludio del acto tercero de «Lohengrin», Wagner.

23: Música de baile desde el Café de París.

24: Cierre de la Estación.

ROMA

441'1 m. (75 kw., 679 k.)

NAPOLIS

17: Música ligera.
20: Deportes.
20'40: Noticias.
20'55: Transmisión de la ópera de Gilbert «Estrella cinematográfica». Cierre de la Estación.

MILAN

500'8 m. (8'7 kw., 509 k.)

TURIN

274'2 m., (8'7 kw., 1.040 k.)

GENOVA

380'7 m. (1'4 kw., 779 k.)

19'20: Conferencia.
19'30: Música ligera.
21: Variedades.
23: Música de baile.
23'55: Cierre de la Estación.

Compañía Valenciana de Cementos Portland S. A.

Fábricas en Buñol y San Vicente del Raspeig
Producción anual 200.000 toneladas

SUPERCEMENTO

RIGAS

CEMENTO PORTLAND

RAFF

CEMENTO PUZOLANICO

PUZO-RAFF

CAL HIDRAULICA

FERM

Delegación provincial Adolfo Vedri Vera, 17- Teléfono 223

DEPOSITO DE VENTAS

Avenida del Cementerio, 9 Castellón

¡Agricultores!

Abonat con NITRO-CAL-AMON (Nitratu Greda) de gran resultado en los plantones de naranjo

Folletos de instrucciones gratis

Sociedad Anónima Azamón Arlabán 7, Madrid

AGENCIA: Félix Roig Morelló Mayor, 40 CASTELLÓN



CIAL

Despachos del extranjero

De la América pintoresca

Salsadella

En la reunión regimienta... de los miembros del Comité de Acción Republicana de esta población, resultaron elegidos los siguientes señores: Presidente, Laurentino Querol; Vice, Melchor Sales; Secretario, Salvador Pedraza; Contador, Francisco Palata; Tesorero, Estanislao Albarrán; Delegado de distrito, Vicente Alonso. Redactor de LIBERTAD, Vicente Fraga. Vocales, Jaime Ferrer Salas, Bautista Prohousa y José Segarra Fabregat. A todos ellos les deseamos el éxito, tanto como es de esperar de su amor a las ideas republicanas tan probadas.

El mejor camión de una y media a siete toneladas.



Equipado con motor BUIK o PONTIAC 6 cilindros.

Agente exclusivo: ISOBAL NEBOT VALLS Ferrero, 27. - Castellón

HELLIN (ALBACETE)

amoso arroz escogido de

LA SEGURO

(ADO)

ídalo en los mejores establecimientos

U... ocio/ FONO 131 ON

Situación política financiera en el Brasil

de Janeiro.—El diario 'Noite' dice que las noticias llegadas de Europa reflejan la opinión de los círculos financieros sobre el momento de la situación política y económica del Brasil. Cree que el momento de la situación política y económica del Brasil es crítico. Cree que el momento de la situación política y económica del Brasil es crítico. Cree que el momento de la situación política y económica del Brasil es crítico.

Horrible crimen

Bruselas.—Durante una reunión que celebraba el Consejo de Administración de una Sociedad de esta capital, el presidente disparó su revólver contra uno de los administradores que quedó muerto en el acto. Después hizo lo mismo contra el administrador, que resultó gravemente herido, y luego disparó un tiro en el pecho, contrayéndose también en muy breve estado.

La gripa en Europa

París.—Noticias recibidas de las naciones y especialmente de Austria y de Inglaterra anuncian que la gripa hace estragos, especialmente en Viena. En otras naciones centro-europeas la dolencia ha hecho también su aparición, aunque en menor escala. En Francia, hasta ahora no se han registrado muchos casos. En general la epidemia no da lugar a complicaciones graves.

Salvaje desafío por una mujer

Lyon.—Dos mineros, uno francés y otro francés, enamorados de la misma mujer, decidieron confiar a las armas la solución de este pleito amoroso. Para ello se citaron anoche en la galería de la mina donde bajaban y se acometieron, viajando, utilizando los pistoles de trabajo. El combate duró hasta que el minero francés cayó bañado en sangre con la cabeza destrozada. Su estado es desesperado.

El paro forzoso en Inglaterra

Londres.—El número de obreros sin trabajo inscritos en los Registros de la Gran Bretaña en 12 del actual se elevaba a 2.636.165, o sea 18.398 más que a semana precedente y ciento cincuenta y nueve mil más que en igual fecha del año anterior.

TROZOS TROILE DE SOIE de 7 pesetas metro a 3'25 pesetas.

Almacenes MIGUEL PEÑA

Violentos temporales

Zonguldak.—Continúa la violenta tempestad que está azotando el mar Negro. Tres vapores de nacionalidad griega, holandesa y turca, respectivamente, se han hundido cerca de la costa. También se sabe que se han hundido en alta mar unos treinta navíos de distintas nacionalidades.

Los atentados terroristas

Buenos Aires.—El Prefecto de la ciudad ha declarado que la policía no cesa en sus trabajos para descubrir a los autores de los atentados terroristas cometidos últimamente. La opinión general es que esos atentados son una consecuencia de la campaña de protesta iniciada por los comunistas por la persecución de que vienen siendo objeto por parte de las autoridades. Han fallecido dos de los heridos en la explosión de la bomba de la estación del Oeste y se teme que mueran tres más que se hallan gravísimos. Se han practicado numerosas detenciones e infinidad de registros domiciliarios.

La lucha por la libertad en la India

SE PROPONIAN LEVANTAR UNA SUBLEVACION GENERAL

Bombay.—Informaciones recibidas con motivo del proceso en el cual están encartadas 26 personas, acusadas de haber fomentado organizaciones ilegales, ha puesto de manifiesto la existencia de un complot encaminado a la formación de un Gobierno congresista. Los acusados estaban decididos a provocar una sublevación general en la provincia, y habían establecido su cuartel general en las inmediaciones del palacio del Gobierno.

Nota oficiosa del Gobierno portugués

Lisboa.—El Gobierno ha publicado una importante nota oficiosa que ha producido gran sensación. En el prólogo de la misma se dice que el Gobierno quiere salir al paso de la campaña de rumores que se está realizando por los contrarios al Gobierno de la dictadura, hablando de que el Gobierno está dispuesto a ir a un Gobierno de transición con los elementos contrarios al actual régimen. La nota dice que todo esto son manifiestos de los enemigos del régimen, que no descansan sobre ningún hecho verdadero y niega por consiguiente todos estos rumores. En su virtud, y para que el país sepa a qué atenerse, la Presidencia del Consejo, confirmando lo que tiene dicho anteriormente declara. Primero.—La dictadura rechaza todo acuerdo con la oposición relativo a un gobierno de transición y a toda intento de retorno al sistema que se ha abolido por el ejército y la marina con la aquiescencia del país el 28 de mayo de 1926. Segundo.—El Gobierno de la dictadura se ratifica en los principios que motivaron el movimiento del 28 de mayo del año 1926 y que luego han sido incorporados a la Unión Nacional representando los elementos del nuevo orden de cosas establecido en aquella fecha. La Asamblea de la Unión Nacional se reunirá en breve para estatuir la manera de ir a una normalidad política, por los medios que crea convenientes y que le permitan salvaguardar los principios consagrados por el golpe de Estado. Tercero.—El Gobierno cuenta con el apoyo de los institutos armados y contoda la población pacífica y reprimirá severamente con las armas todo intento de destruir la situación actual, siguiendo firme en su propósito de trabajar por la paz y por la reorganización de la patria y de la república.

Ocho policías sepultados bajo la nieve

Munich.—Un grupo de nueve policías que seguían un curso de ski en Benediktterwand, Alpes bávaros, fué sorprendido por un alud, quedando todos sepultados bajo la nieve. Solo uno de los citados policías ha podido ser salvado. Se realizan activos trabajos para desenterrar a los demás aunque se teme que hayan perecido.

CORBATAS CUELLOS CAMISAS PIJAMAS Almacenes MIGUEL PEÑA

CHOQUE ENTRE POLICIAS Y OBREROS

Nueva York.—En un choque ocurrido entre la policía y los obreros sin trabajo, han resultado gran número de heridos, habiéndose efectuado numerosas detenciones. La policía quiso impedir que los obreros circularan por algunas calles y con este motivo se produjo una colisión en la que los policías se servían de los puños mientras que los obreros arrajaban cubos de agua a la cara de los agentes. Muchos espectadores que presenciaban la lucha, resultaron contusionados, especialmente un periodista que recibió en la mandíbula un puñetazo de un policía.

LA LEY SECA

Cómica lucha en el aire Los Angeles.—La prensa comenta muy vivamente la batalla aérea desarrollada sobre esta ciudad entre un aeroplano que se suponía conducía contrabando y un biplano del departamento de Comercio. El aparato sospechoso llevando a bordo a tres extranjeros que se supone se dedican al tráfico de estupefacientes, pudo huir escapando a la persecución de otro aeroplano, el cual disparó varias veces una ametralladora contra el avión fugitivo. Son en gran número los aeroplanos destinados a la captura de contrabandistas de alcohol o sustancias tóxicas, así como a la entrada o salida de extranjeros indocumentados. Las autoridades afirman que la flota aérea destinada a estos usos aumentará seguramente en vista del resultado dado por la misma.

Los grandes vuelos

OTRO PROYECTO DE TRAVESIA DEL ATLANTICO

Roma.—En los centros aeronáuticos y políticos se guarda la mayor reserva sobre el proyecto dado a conocer por algunos diarios, especialmente extranjeros, según el cual el año próximo se realizaría un gran vuelo en escuadrilla entre Italia y los Estados Unidos, vía Azores. Este gran vuelo, que sería dirigido por Balbo, tendría como objeto conmemorar el décimo aniversario del régimen fascista. Generalmente se cree muy prematuro todo cuanto se ha dicho sobre este asunto, aunque desde luego, parece existir el propósito de realizar el año próximo un vuelo mucho más importante que el que acaba de tener lugar. En cuanto al carácter y dirección de este vuelo, nada hay decidido en principio.

Vendo toneles usados

bótas y pipas de todas clases Razón: Tienda de comestibles y vinos Ronda de la Magdalena, 14

Automovilista ATENCION Gran maquinaria moderna instalada con los últimos adelantos para la vulcanización de cubiertas y cámaras. REBAJA DEL 25 POR 100 de los precios que hasta hoy se han pagado en la plaza. Obsequio de un vale para la carga de una batería por cada neumático que se repare, aunque la reparación sólo importe dos pesetas, siendo así que la carga de la batería vale cinco pesetas. Personal apto y competente, especializado en el trabajo con 25 años de práctica. Economía, rapidez, garantía, formalidad. Todo lo encontrarán visitando el gran taller de reparación electromecánica de Pascual Albella Cabedo AVENIDA PEREZ GALDOS, 9 CASTELLÓN Agente exclusivo para la venta en la provincia de los renombrados neumáticos «Fish».

SALON ROYAL

Viernes, Sábado y Domingo

UN ACONTECIMIENTO

EL HOMBRE MALO

**Enteramente hablada
en español**

**Vida y aventuras del
bandido mejicano
PANCHO VILLA**

**Magnífica interpretación de
Antonio Moreno, Juan Torera
y otros artistas hispanos**



Información

Accidente casual

Trabajando en un... se produjo heridas de... en la región frontal... obrero Alvaro Pérez, de... asistido en la casa de So...

Manifestaciones

Las conversaciones que diariamente tienen los... con el gobernador... Villar Besada, tienen un... político, aun a pesar de... nuestra primera autoridad... es deja entrever las verdades... deducciones de sus com... a exdiputados, jefes de... do, etc.

Este modo de preparar las... no es peculiar suyo... más bien criterio del Go... Y el exgobernador se... Amado lo puso en práctica... bien, aunque infructuosa... Sin embargo, se ha d... que existe la impresión... el señor Villar Besada... para un procedimiento... criterio de aplicación di... se entera de conclu... se oriente, toma nota... el día oportuno, har... una autoridad que se pro... muy ostensiblemente. Y... que la autoridad ha de te... cierta energía, y hace el... de la conformidad que to... muestran con su criterio... decir, advierte a los peric... y advierte a los polít...

Hacen bien ustedes en per...

Lo mismo que yo. La conversación de los p... de ayer tarde confirm... apreciaciones.

Estoy bien impresionado...

Me van prestando bas... auxilio.

Estuvieron anoche los s... que usted nos anunció...

El señor García del Mora...

Confirmó usted su opt... mo?

Sí.

Sin embargo nos dijo ay... acaso los liberales no s... estren tan acordes como l... servadores.

Por ahora nada puedo d... porque he hablado con mu... os. Pero es posible, muy p... e, que luego surjan las di... tades.

Se ha hablado de cierta... siones ocurridos entre... servadores durante la co... ncia celebrada con usted.

Fueron mera exposición o... otros puntos de vista, pe... ocurrió nada anormal. A... rario. Han pospuesto tod... res particular, y cuando n... laron al final de la reunió... podíamos estar más identi... os.

En la lista de visitas hem... o unas comisiones de alg... pueblos.

Sí; vinieron a hablarme... ntos de orden interior de s... pectivos Ayuntamientos. L...

dicho que esperen, pues... cosas de urgencia y ah... política absorbe toda mi a... dad.

¿Qué consultas celebra... ed esta tarde?

Los señores Ibáñez Rizo... nández Lázaro.

¿Por qué viene el señ... nández Lázaro aparte de l... servadores?

Porque cuando vinier... conservadores se hallaba... rmo, y así me lo adverti...

Como considero de inter...

Información de Levante

Accidente casual

Alicante.—Trabajando en un taller se produjo heridas de gravedad en la región frontal del obrero Alvaro Pérez, de 35 años. Fue asistido en la casa de So-

Detenidos

Alicante.—Dicen de Pinoso que la guardia civil ha detenido, por jugar a los prohibidos, a Constantino Pérez, Bernardo Rico, Lorenzo Calpena, José Pérez y Adrián Rico.

Caídas

Valencia.—En el Hospital fué curada la niña Pepita Vergara-Ródenas, de cinco años, de la fractura de la tibia izquierda por su tercio inferior, producida por caída casual. Pronóstico menos grave.

El niño de trece años Luis Devís Guier sufrió anoche una caída produciéndose la fractura de la clavícula izquierda. En el Hospital se calificó de grave.

Fallecen en la vía pública

Valencia.—Ayer tarde, en la plaza de la Iglesia de la Cruz Cubierta, falleció repentinamente un mendigo de 32 años, llamado Antonio Raga, natural de Catarroja.

También el ferroviario Vicente Borredá Rubio, de setenta y siete años, que estaba tomando el sol en la Gran Vía, sufrió un ataque, falleciendo en su domicilio, donde lo habían trasladado algunos amigos.

El juez de Serranos señor Piñuer, con el forense señor Archer, reconoció los cadáveres, instruyendo las oportunas diligencias.

Ladrón detenido

Valencia.—Ayer mañana entre los que formaban un nutrido grupo ante un charlatán o vendedor ambulante, se produjo gran revuelo porque uno de los «espectadores» fué a mirar qué hora llevaba, viendo con la natural sorpresa que el reloj le había desaparecido.

Al mismo tiempo vió que de su lado se marchaba más que a la carrera un joven, y creyendo fuera él el autor de la sustracción, fué a cogerlo, pero el otro más hábil se dió a la fuga. Cirilo Sánchez, que era el perjudicado, corrió tras él dando voces de «¡Agarrarlo!».

Los otros espectadores al darse cuenta de lo que se trataba echaron mano al bolsillo y algunos de ellos notaron también la falta del reloj.

El número de los perseguidos aumentó considerablemente, pues al salir los perjudicados tras el ladrón, se produjo gran alarma por donde pasaban, logrando al fin un guardia municipal detener al ratero en la calle de San Vicente.

El detenido dijo llamarse Antonio García García, de 18 años y fué puesto a disposición del juzgado. Allí acudieron queriéndose de que también les había desaparecido el reloj, Miguel Félix, Eduardo Alfaro y Fernando Espallarga.

Dos mujeres atropelladas

Barcelona.—Anoche en la calle de Cortes, un auto atropelló a Natividad Climent, de 47 años, y a Genoveva Bolca, de 39, causando a la primera heridas en la cabeza y brazo derecho, y a Genoveva contusiones en la cabeza.

Fueron auxiliadas ambas en el dispensario de la Universidad, pasando después a sus respectivos domicilios.

Manifestaciones del gobernador

Valencia.—Las conversaciones que diariamente tienen los ministros con el gobernador Villar Besada, tienen un carácter político, aun a pesar de nuestra primera autoridad. Nuestra primera autoridad no deja entrever las verdaderas deducciones de sus conversaciones con los jefes de Estado, etc.

Este modo de preparar las sesiones no es peculiar suya, más bien criterio del Gobierno. Y el exgobernador se llama lo puso en práctica, aunque infructuosamente. Sin embargo, se ha de decir que existe la impresión que el señor Villar Besada para un procedimiento de aplicación de criterio de aplicación de se entera de conclusiones, se orienta, toma nota, y cuando el día oportuno, hará una autoridad que se preste muy ostensiblemente. Ya que la autoridad ha de tener cierta energía, y hace evidente la conformidad que toman con su criterio. Así, advierte a los políticos y advierte a los políticos.

Hacen bien ustedes en pensar que yo... conversación de los periodistas de ayer tarde confirmo apreciaciones. Estoy bien impresionado... Me van prestando bastante auxilio. Estuvieron anoche los señores que usted nos anunció? El señor García del Moral, confirmó usted su opinión? Sí. Sin embargo nos dijo ayer que acaso los liberales no se prestren tan acordes como los conservadores. Por ahora nada puedo decir porque he hablado con muchos. Pero es posible, muy posible, que luego surjan las dificultades. Se ha hablado de ciertas confusiones ocurridas entre los conservadores durante la conferencia celebrada con usted. Fueron mera exposición de diversos puntos de vista, pero ocurrió nada anormal. Al contrario. Han pospuesto todo más particular, y cuando me pararon al final de la reunión podíamos estar más identificados. En la lista de visitas hemos o unas comisiones de algunos pueblos. Sí; vinieron a hablarme de puntos de orden interior de sus respectivos Ayuntamientos. Les dicho que esperen, pues no cosas de urgencia y ahora política absorbe toda mi actividad. ¿Qué consultas celebrará esta tarde? Los señores Ibáñez Rizo y Fernández Lázaro. ¿Por qué viene el señor Fernández Lázaro aparte de los conservadores? Porque cuando vinieron los conservadores se hallaba él mismo, y así me lo advertía. Como considero de interés

la visita no he querido prescindir de ella.

—¿Los señores Ibáñez Rizo y conde de Trénor estuvieron esta mañana como garcipretistas?

—Fué visita de cortesía y puramente particular.

—¿Mañana, fiesta?

—Aprovecharé para celebrar las consultas por la mañana.

—¿Y vendrá...?

—El señor García del Moral, que no pudo venir ayer.

Medias de seda artificial «IRROMPIBLES» a 3'50 pesetas.

Almacenes MIGUEL PEÑA

Información de Cataluña

Fué un timo

Barcelona.—La noche del 23 de diciembre, cuando pasaba por la calle de Marina, cerca de la plaza Monumental, Tomás Orús, de 17 años, llevando dos puros le salieron al paso dos sujetos, los cuales le amenazaron y le taparon la boca arrebatándole su carga.

Esta tarde el Orús encontró a uno de los ladrones y pidió a unos agentes de la autoridad que le detuvieron.

Conducido a la Jefatura de Policía confesó ser autor del hecho, pero diciendo que no atracó al denunciante, sino lo que hizo fué timarle.

Dice el general Despujols

Barcelona.—Preguntado el capitán general sobre el levantamiento del estado de guerra, ha dicho que dependía del Gobierno, y que el informe solicitado por el general Berenguer, habíalo remitido a Madrid el 12 del corriente.

Añadió el general Despujols que mañana, a las doce, en el patio de Capitanía general se hará el reparto de dos kilos de pan y un duro a las 2.500 pobres propuestas por las 42 parroquias de Barcelona, donde se han repartido los correspondientes bonos.

El reparto lo hará la familia del capitán general, estando invitado al acto el obispo.

Para las próximas elecciones

Gerona.—El abogado don Julio Fournier presentará de nuevo su candidatura por el distrito de Torroella de Montgrí, disputándole el acta el regionalista señor Puig de la Bellacasa.

Por Figueras lucharán el monárquico don Carlos Camps y de Armet y el catedrático don Joaquín Xirau, apoyada por los republicanos, por los catalanistas y por los socialistas.

Los candidatos por el distrito de Vidamuls, parece que serán los señores Isern Dalmau, republicano-catalanista; Dalmau, regionalista, y Andrés Basas.

Le auxilian y después le roban

Barcelona.—Hace unos días la esposa de don Luis Palau, que habita en la calle de Borrrell fué víctima de un ataque cardíaco y varios vecinos acudieron a auxiliarle.

Hoy al registrar un armario ha echado de menos 22 láminas de valores del Estado de 500 pesetas nominales cada una, por lo que ha dado cuenta al juzgado de esta desaparición, apuntando la sospecha de que le hayan robado alguna de las personas que acudieron a auxiliarle cuando sufrió el síncope.

Detención

Barcelona.—Fué detenido por la policía Armando Soriano, al que se acusa de haber sustraído en varias ocasiones diversos objetos en un colegio de la calle de Goya, donde presta sus servicios.

El detenido ingresó en los calabozos del juzgado de guardia.

Importante Consejo de guerra

Barcelona.—En el cuartel de Artillería se ha celebrado un Consejo de guerra por atraco a mano armada contra José Many y Hilario Esteban.

Según el apuntamiento, el 16 de agosto de 1924, un grupo de desconocidos, pistola en mano, en el monte Carmelo, atracó al señor Maucci, que en unión de su hijo iba en automóvil a una finca de su propiedad.

Los ladrones se llevaron joyas por valor de dos mil pesetas.

Días después el señor Maucci recibió un anónimo firmado por «Vengador», en el cual le amenazaba de muerte si no entregaba treinta mil pesetas.

Esta entrega debía hacerse en el paseo de San Juan, esquina a la calle de Valencia.

El hijo de Maucci estuvo en aquel lugar, de acuerdo con los agentes de la policía, entregando un paquete a un desconocido al propio tiempo que acudían los agentes, entablándose un vivo tiroteo, siendo deteni-

do Carlos Ruiz Serret, y otros, quienes, en juicio sumarísimo, fueron condenados.

Seguido el proceso contra los demás, se detuvo a Félix Gómez, y hoy se ha recibido un certificado de Ciempozuelos, donde está recluido como demente.

El fiscal considera al Masip como autor de un delito de robo a mano armada, por el que pide seis años y diez días de prisión y dos de amenazas, por las que pide tres años de prisión por cada uno de ellos, y otro de atentado a los agentes de la autoridad, por el que solicita un año de prisión y mil pesetas de multa.

Para el Esteban pide seis años, diez meses y un día por el delito de robo a mano armada; por un sólo delito de amenazas, tres años, y para el Gómez, el sobreesimiento de la causa.

Parece ser que la sentencia será de acuerdo con la petición fiscal.

Un niño lesionado

Barcelona.—Emilio Mascar, de 9 años, sufrió heridas con desgarro en el parietal izquierdo, que se produjo por una caída jugando a pelota en la calle de Rocafort.

Después de auxiliarle en el dispensario de la Universidad, pasó al Hospital.

Una mujer herida

Barcelona.—Al descender de un tranvía, en la Avenida de la República Argentina, tuvo la desgracia de caerse María Santacana Torrens, de 55 años, causándose una herida en la cabeza y conmoción cerebral.

Después de auxiliada en el dispensario de Gracia, pasó a su domicilio.

Denuncia

Barcelona.—Don Casimiro Sinner denunció que una joven que tenía a su servicio desapareció en compañía de un alfiler de brillantes que el denunciante valora en diez mil pesetas.

Choque

Tarragona.—En el kilómetro 1 de la carretera de Masó a Secuita, de la provincia de Tarragona, chocaron un auto de turismo conducido por su propietario don José Juncosa Benús, vecino de Perefort y un camión propiedad de don Pablo Miró, vecino de Reus, y conducido por Francisco Batista.

Los dos vehículos quedaron con importantes averías, no habiendo sufrido ninguna lesión los chófers de ambos.

Te harás invulnerable a la gripe, pulmonías y catarros antiseptizando tus vías respiratorias con «PASTILLAS CRESPO»

Carretero muerto

Gerona.—En el kilómetro 56 de la carretera de Balaguer a la frontera francesa, a consecuencia de una colisión entre dos camiones, se asustaron las caballerías que iban unidas a un carro que guiaba Antonio Vila, de 50 años, el cual cayó bajo las ruedas, sufriendo tan graves heridas que falleció poco después de haber sido auxiliado.

Robo

Barcelona.—Los cacos visitaron el piso propiedad de Angel Santamaría, en la calle de Angel Santamaría, en la calle de Villarroel, llevándose como recuerdo 2.500 pesetas que guardaba en un armario el visitado.

DESDE MADRID

Una definición de lo que es gobernar

La invulnerabilidad de los alcaldes de real orden es hoy el tema de los mentarios en los centros informativos y políticos

La firma

Marina: Concediendo la gran cruz naval al capitán de corbeta retirado don Francisco Graño. Ascendiendo a maquinistas a los oficiales de segunda don José Carlos Álvarez, don Francisco Echevarría, don Tomás Acción, don José Espín y don José Gilabert. Ascendiendo a contadores de fragata a los oficiales alumnos don Andrés Aguilera, don Sebastián Noval, don Nicolás Jiménez, don Carlos Senent, don Federico Erráinz, don José Gella y don Rafael Sarauz. Ascendiendo a subinspector de segunda de Sanidad de la Armada a don José Márquez Caro. Idem médico mayor a don Marcelino Pinto. Idem médico primero a don Julio Álvarez.

Idem a médico segundo a don Modesto Marín. Idem a primeros condestables don Joaquín Clemente y a don Alfonso de Juan Campillos. Ejército: Concediendo la gran cruz roja de primera clase al comandante de Estado Mayor don Manuel Osel, por méritos contraídos en África durante el octavo y noveno períodos. Destinando al coronel de Infantería don Félix Antón, para mandar el regimiento de Galicia. Idem a los coroneles don Gonzalo Zamora para el mando del sexto regimiento de Zapadores. Don Juan Martínez Fernández para el mando del segundo de Ferrocarriles. Don Joaquín Amel para la Comandancia de Ingenieros de la segunda región. Don Mariano Campos para el

cargo de inspector de las tropas y servicios de Ingenieros y jefe de la Comandancia de Ingenieros de Marruecos. Idem a los coroneles de Artillería don Enrique Uriarte para mandar el segundo regimiento a pie. Don Francisco Warieta para el cargo de director de la segunda sección de la Escuela Central de Tiro. Don Francisco Roig para mandar el sexto regimiento de Artillería a pie. Don Gerardo Rabaza para el 15 ligero. Don Mariano Royo para el 9 ligero. Concediendo la gran cruz de San Hermengildo a los generales de brigada don Francisco Graño y don José García. Ascendiendo a interventor general del Ejército al interventor de distrito don Samuel Oñate.

versos que sean, son condiciones necesarias, sin las cuales es muy difícil concebir aquellos máximos grados de estabilidad política que requiere para su vida en rigor no puede el desarrollo de toda comunidad civilizada. El Gobierno quiere, para bien de España, terminar su gestión, dejando en marcha un Parlamento donde todo español se vea representado y que nadie pueda, fundadamente, basar, porque debe ser legítima aspiración. Y en esta su tarea reconstructiva, aparecen en estos momentos las elecciones que se avencian como el mayor fulminante y decisivo, por que se trata nada menos que de restituir a su funcionamiento el órgano constitucional y como base para todo el soberano desenvolvimiento de la vida política el Gobierno ha de poner todo su empeño para que estas bases, indispensables, o insustituible, única de que es posible disponer, si es verdad que quieren una continuidad amparada en la normalidad, se asienten sobre la mayor suma de respetos que está seguro de merecer, y por otra parte por su conducta imparcial ha de garantizar e Iderecho de todos. Bien quisiera el Gobierno que su camino hubiera estado desembarazado y que las elecciones advinieran estando en funcionamiento todos los organismos, de los cuales quepa sospecha, alguna influencia sobre el resultado, pero la realidad no puede actuar aislada, y ello impuso la necesidad de reconstituir rápidamente las corporaciones municipales que, formadas de modo arbitral por la dictadura, impusieron también la necesidad de reconstruirlas, sin perjuicio de lo que marca la ley, ya que la característica de los intereses de los pueblos no admite solución de continuidad y fue urgente colocarlas en manos de quienes pudieran realizar gestiones. Aun así quiso dar el Gobierno la impresión de su imparcialidad, ajustando a un principio automático la designación de personas, por no poder encargarse a la elección la designación de aquellos cargos que implican la mayor suma de responsabilidades y por eso se reservó el nombramiento de los que habrían de formar las comisiones municipales permanentes. Hoy han dado ya los Ayuntamientos la medida de su capacidad después del largo período de funcionamiento y es hora de que el Gobierno pueda ofrecer sin detrimento de los intereses municipales, la nueva prueba de su propósito de abstención en todo aquello donde la vida política pueda desarrollarse sin necesidad de tutela que alguien pueda sospechar coacciones gubernamentales. Por eso se restituyó a los Ayuntamientos la facultad de designación de sus comisiones permanentes, que son al fin y al cabo los que nos representan con amplísimas facultades que se concede en todo aquello que por disposición expresa no está reservado a la corporación plena

En el importante Consejo de ayer se habló de los alcaldes y de la naranja

Al entrar

A las seis menos cuarto de la tarde comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia, para celebrar Consejo. El primero en llegar fue el jefe del Gobierno, quien manifestó a los periodistas que venía de asistir a la boda de la hija de su amigo don Joaquín Calderón, que se celebró en la iglesia del Cristo de la Salud, y a la que concurren también algunos ministros. —No ocurre nada de particular— dijo. El señor Rodríguez de Viguera, que llegó a continuación, dijo a los informadores que venía con el presidente de la boda antes de la indicada, y que no llevaba asunto alguno de su departamento.

—Y las carreteras, cómo están? —se le preguntó. —Magníficamente. Sobre todo, la de Málaga a Madrid. Al ministro de la Gobernación se preguntó por los informadores si tenía conocimiento de un recurso contencioso presentado contra algunos nombramientos de policía, a lo que replicó: —Los nombramientos por mí hechos ahora, no han sido ninguno de ellos por elección, sino consecuencia de la corrida de escala. —Pero parece que se refieren a una época anterior a la de usted— se le dijo. —Pues yo no tengo conocimiento de ello— contestó.

vestía de etiqueta, manifestó: —El Consejo de hoy podría haber sido una reunión a la que hubieramos asistido con sombrero flexible. No crean ustedes que el llevar cristera ha sido debido a la importancia de los asuntos tratados en él. Añadió que no figuran en la nota ningún expediente, porque ha habido muy poco. El duque de Alba ocupó mucho tiempo explicando la cuestión de la Conferencia de Ginebra y la de la comisión de ocho, de la que forma parte. El presidente del Consejo confirmó la nota referente a los alcaldes. Los demás ministros no hicieron manifestación alguna.

Salida de los ministros

Alas diez menos veinte terminó el Consejo de Ministros. El primero en salir fue el ministro de Hacienda, que apenas se detuvo con los periodistas, porque llevaba mucha prisa, pues según manifestó esperaba la visita de un médico en su casa por encontrarse enferma su madre. Seguidamente salieron el duque de Alba y el ministro de Marina, quienes no dijeron nada de interés. El ministro de Trabajo, contestando a preguntas de los periodistas, dijo que estaba hablando con el microbio, pero se encontraba bastante mejor. Se le interrogó si se había aprobado lo de los alcaldes de real orden. Contestó: —Ahora les dará la nota el señor Matos, acerca de lo tratado en el Consejo de hoy. El señor Matos, confirmó lo de la nota. El ministro de Economía, que

Nota oficial del Consejo

El señor Matos facilitó la siguientes nota, que dice: «Próximo el momento en que han de ser convocadas las elecciones legislativas, el Gobierno, respondiendo a la confianza que en él viene depositando diversos sectores de la opinión pública, quiere dar al país, entero la manifestación en actos de la sinceridad de sus propósitos, encaminados siempre al restablecimiento de la ordenación jurídica del Estado, sin perjuicios de ninguna clase que en forma tal, como la aspiración y tendencia y conforme a su susceptibilidad y desarrollo dentro del marco de la ley que ampara en est sentido, como garantía eficaz, a todo ciudadano, y consecuencia de ello dar la amplitud a la imparcialidad en su aplicación, abrir cauces suficientes a toda actividad sujeta y determinada a la concepción del bien público, por muy opuestos y di-

alidad que quedan dicha que en todo el curso de ese electoral quiere dar una absoluta impresión imparcialidad. Pondrá todas las garantías inexcusables y harán todas las que la electoral ofrece para que se respeten todos los derechos, fuere el que fuere elector, fuere el que fuere en habrá de ampliarles n de la extensión de la fe para que nadie se vea p de ella, y estudia tamb obtención de procedimientos identificación o suplantación este respecto nada se on de lo que se consideren as para la pureza del su las que acudirá el Gob sin prejuicios ni reserv ando su vivo deseo de v manifestarse pura y limp te. Como fuente soberana no omltar que en ols mom en que se trata de reorga el Estado en sus órga ciales, son momentos el Gobierno a través agos, sin restricción ning a de principio, propio a garantías soberanas, resenatan el origen democr del Poder.»

Notas sobre el Consejo

La parte fundamental de este Consejo estuvo dedicada a la gestión de los intereses económicos de los pueblos que tienen en España ha realizado en el primer y del curso de la Conferencia paneuropea de Ginebra. El ministro de Estado informó ampliamente de las vistas recibidas en la embajada de Ginebra, donde se trataron los elementos de interés de nuestro comercio, Unión y Cámara de Comercio. El señor Rodríguez de Viguera, que asistió a la conferencia celebrada en Ginebra, dijo que el señor Briand se había comprometido a que las negociaciones comerciales con Francia, en la parte política de la Conferencia paneuropea y de las dificultades surgidas en la misma, se resolvieran a favor de la idea de predominar la idea de la paz. La parte política de la Conferencia paneuropea se centró principalmente sobre la cuestión de los alcaldes de real orden, derivada de la propuesta sugerida al Gobierno por el señor Cambó. El señor Matos leyó la resolución adoptada por el Consejo, que fue discutida por la mayor parte de los ministros, introduciéndose algunas ligeras modificaciones. También dio cuenta de los resultados de las vistas celebradas con los señores Sánchez Guerra, Meléndez Álvarez, marqués de San Juan, conde de Bugallal, conde de Maura, Romanones y otros. El ministro de Marina dio cuenta del informe del Comodoro de la Armada sobre el concurso de comunicaciones marítimas. El señor Rodríguez de Viguera dio cuenta de la presentación de la compañía Trasmediterránea para el servicio de comunicaciones marítimas. El ministro de Economía dio cuenta de un proyecto de ley de modificación de la ley de aranceles, que fue aprobado. El señor Rodríguez de Viguera dio cuenta de la presentación de la compañía Trasmediterránea para el servicio de comunicaciones marítimas. El ministro de Economía dio cuenta de un proyecto de ley de modificación de la ley de aranceles, que fue aprobado. El señor Rodríguez de Viguera dio cuenta de la presentación de la compañía Trasmediterránea para el servicio de comunicaciones marítimas.

Gobernar

tema de los

os

es y no es que se pretenda un acatamiento excesivo a las disposiciones del Estatuto municipal, que si bien obra con rigidez en rigor no puede considerarse ilegítima de origen. Es que el Gobierno no puede actuar sino sobre realidades y dentro de la realidad del mismo municipio existen como únicamente se puede variar a la práctica el criterio de garantía de imparcialidad en el procedimiento electoral.

Para ello no tiene remedio volver los ojos a la ley municipal, vigente en España. En las Cortes de 1878 se acuerda que en ella la ley de nombrar a los alcaldes y presidentes es obligada al Ayuntamiento mismo y resuelve el Gobierno el designar de capitales de provincia y cabeza de partido judicial a los pueblos que tengan o mayor inscripción que los otros de su partido, siempre que no exceda de 6.000 habitantes.

Lamenta el Gobierno las circunstancias actuales que dan sin grave dejación de deberes de autorizar a los Ayuntamientos para la elección de sus alcaldes y presidentes que pueden hacer que pueblos a excepción de capitales de provincia y cabezas de partido; pero no es posible olvidar que contra la ley de organización administrativa, el alcalde no es sino el jefe de la administración municipal, sino que además su función muy esencial, es la de delegado del Poder Ejecutivo en la localidad en lo relativo a la seguridad y orden público, incluso con disposición de la fuerza armada. Tan importante es esta función que se pensó a veces sería necesario que las funciones de delegado de la fuerza armada se atribuyeran a los alcaldes de los pueblos de España, siguiendo las pautas del vigente Estatuto.

Por ello los esfuerzos dirigidos basados en la concepción de que la administración municipal corporativa debe ser autónoma cuando las elecciones se celebren, con todos los cargos municipales dejen a libre elección de los Ayuntamientos, sin más intervención que el que ocupa la presidencia, cuya promoción se presentaría ahora notorios inconvenientes sobre las ventajas que el Gobierno diera una presión más de sus propósitos de sinceridad electoral que otra parte nadie puede decir y que en todo procedimiento de elecciones han de tener una clara manifestación que sean al Gobierno el deber de su conciencia se impusiera a ceder a esta obra de reconstrucción y organización de la política española de modo que se garantice con lealtad y paciencia para el futuro la laboración de todos los pueblos, estando en su propio beneficio los espíritus de la ley sin detrimento de la tauración y defensa de las opiniones, y por ello de limitar las garantías

alidad que quedan dichas. que en todo el curso del proceso electoral quiere dar una absoluta impresión de imparcialidad. Pondrá todas las garantías inexcusables y se harán todas las que la ley otorga para que sean otorgados todos los derechos electorales, fuere el que fuere, no habrá de ampliarse mediante la extensión de la ley para que nadie se vea perjudicado, y estudia también la obtención de procedimientos de identificación o suplencia, en este respecto nada se omite de lo que se consideren garantías para la pureza del sufragio a las que acudirá el Gobierno, sin perjuicios ni reservas, mostrando su vivo deseo de ver manifestarse pura y limpiamente.

Como fuente soberana no debe ocultar que en los momentos en que se trata de reorganizar el Estado en sus órganos, son momentos que el Gobierno atraviesa sin reservas, sin restricción alguna, sin principio, propio ante las garantías soberanas, que representan el origen democrático del Poder.

La parte fundamental del Consejo estuvo dedicada a que el duque de Alba diese cuenta de las gestiones en que en beneficio de los intereses económicos de España ha realizado en el extranjero y del curso de la Conferencia paneuropea de Ginebra.

El ministro de Estado informó ampliamente de las visitas recibidas en la embajada de los elementos interesados en nuestro comercio, Unión Fructuosa y Cámara de Comercio, así como de su conferencia celebrada con el señor Briand sobre las negociaciones comerciales con Francia.

Por cuenta de la marcha de los trabajos de la Conferencia paneuropea y de las dificultades surgidas en la misma, expresando su confianza en que se predomine la idea de la parte política de Consejo, así como principalmente sobre la cuestión de los alcaldes de real cédula, derivada de la propuesta sugerida al Gobierno por el señor Cambó.

El señor Matos leyó la nota emitida después como oficio del Consejo, que fue discutida por la mayor parte de los ministros, introduciéndose en la misma ligeras modificaciones. También dio cuenta el señor Matos del resultado de las entrevistas celebradas con los señores Sánchez Guerra, Melquíades Álvarez, marqués de Alhucemas, conde de Bugallal, duque de Maúra, Romanones y Cambó.

El ministro de Marina dio cuenta del informe del Consejo de Estado sobre el concurso de comunicaciones marítimas, al que el Gobierno diera una presión más de sus propósitos de sinceridad electoral que otra parte nadie puede decir y que en todo procedimiento de elecciones han de tener una clara manifestación que sean al Gobierno el deber de su conciencia se impusiera a ceder a esta obra de reconstrucción y organización de la política española de modo que se garantice con lealtad y paciencia para el futuro la laboración de todos los pueblos, estando en su propio beneficio los espíritus de la ley sin detrimento de la tauración y defensa de las opiniones, y por ello de limitar las garantías

El ministro de Economía dio cuenta de un proyecto de decreto, que fue aprobado, sobre el "Doping" ruso, encaminado a evitar los efectos del mismo respecto a los artículos de nueva producción nacional. También dio cuenta de las negociaciones iniciadas con Italia, en el orden comercial, cuyos acuerdos se harán públicos oportunamente. También dio cuenta del estudio del problema de la naranja, en relación con las reuniones que celebran los productores y exportadores.

El ministro de Fomento dio cuenta de sus impresiones sobre la crisis de trabajo en Andalucía, con motivo del viaje que acaba de hacer a aquella región en el director de Obras públicas.

La epidemia de gripe

La revista profesional «Ciencia Médica» se refiere en su último número a la epidemia de gripe reinante en Madrid.

Se trata de catarros más o menos gripales, localizados generalmente en la laringe y tráquea y por fortuna son de poca duración y en cierto modo benignos.

No ha aumentado la mortalidad.

En los niños siguen siendo frecuentes los trastornos catarrales por indigestión o por enfriamiento.

Murmuraciones y comentarios

Los acuerdos adoptados en el Consejo de Ministros celebrado anoche, particularmente el punto referente a los alcaldes, definido por el Gobierno en una extensa nota, han provisto de temas los lugares donde con preferencia se habla de política.

Situado el informador en un plano de información escueta, neutral y equidistante cabe apreciar confusión y desorientación, porque, se afirma, los actuales alcaldes de real orden, no son, siquiera, obra e instrumento del Gobierno, sino sutil sugerencia producida en el ánimo del Gabinete por las figuras más destacadas de la vieja política, entre las que, la del Conde de Bugallal, no ha dejado de ser la más favorecida y atendida.

Por ello se estima, que, aún aceptando sin reparo el propósito, exteriorizado, del Gobierno, los alcaldes no han de desoir si el caso llega, las indicaciones de sus particulares jefes. Y el fador de los alcaldes de la Alcarria es Romanones, como el moldeador de los de Galicia es Bugallal y el patrono de los de la ribera del Segura, es Cierva.

Los cambios de dirección de los suscriptores de LIBERTAD es atendida con prontitud por su Administración.

POR LOS MINISTERIOS

PRESIDENCIA

El presidente del Consejo recibió al conde de Romanones, que acompañaba a una comisión de Ciudad Rodrigo, que fue a hablarle del problema de casas baratas. También recibió a los señores Goicoechea y vizconde de San Luis.

ESTADO

Ayer mañana regresó a Madrid, procedente de Suiza, el ministro de Estado duque de Alba. Fue recibido en la Estación por el subsecretario, jefe del Gabinete diplomático, jefe de la Oficina de Información y otros jefes del departamento. El duque de Alba asistió a su despacho, donde recibió a los jefes de sección.

GOBERNACION

El señor Matos dijo ayer mañana que no había noticias de

Un artículo de "El Liberal"

Un artículo editorial publicado por «El Liberal» en su edición de hoy está siendo muy comentado.

Titúlase el artículo «La interior satisfacción en el arte de gobernar.»

La tesis del trabajo es esta: «Gobernar es el arte de producir una satisfacción tal, que reduzca al mínimo las resistencias lógicas y naturales. El gobierno que no logre ese efecto, debe considerarse fracasado y marcharse.»

Despacho

En Palacio han despachado esta mañana el Presidente y el Ministro de Estado.

El jefe del Gobierno sometió a la firma unos documentos aprobados en el Consejo de anoche.

El duque de Alba informó al monarca de su labor en Ginebra y de sus conversaciones con diversos políticos de París.

Un sastrero ejemplar

En el cuartel de Alabarderos el jefe del Gobierno ha impuesto esta mañana la medalla del Trabajo al maestro Sastrero don Angel Moreno, propuesto para dicha recompensa por los sastreros de España.

El señor Moreno es, desde hace treinta años, sastrero del Cuartel de Alabarderos.

El conde de Gimeno

El ex ministro liberal señor conde de Gimeno, ha estado esta mañana en Palacio.

A la salida ha manifestado a los periodistas que había cumplimentado al monarca, a quien no había visitado hace tiempo.

Como comisario del Canal de Isabel II —ha dicho— ha informado al Rey de los proyectos de abastecimiento de aguas a Madrid y a la Ciudad Universitaria.

Por cierto —ha terminado— que el alcalde de París ha mostrado su entusiasmo del proyecto de Ciudad Universitaria.

Intereses zaragozanos

El presidente de la Cámara Oficial Agrícola de Zaragoza ha dirigido al ministro de Ha-

cienda un telegrama en el que solicita que se dejen sin efecto los recientes disposiciones que lesionan los intereses de los exportadores.

El último viaje

Dicen de Málaga, que ha fundado en aquel puerto, procedente de Torreveja, el vapor «Ario», cuyo capitán ha comunicado a las autoridades de Marina, que durante la travesía había fallecido el segundo oficial de a bordo, don Gabriel López Martínez.

Las autoridades marítimas y sanitarias han actuado rápidamente, habiéndose verificado el entierro del marino fallecido.

Un castizo

Un somatenista malagueño evidenció esta tarde, por las calles de la bella capital andaluza, que es hombre sensato, y que no hace las cosas a medias.

Tomás Corral, que así se llama, ha paseado por la capital la más honrosa papalina de que se tiene noticia: y al ser requerido por los guardias, se ha proclamado ciudadano «coincidente», y ha repartido algunos ramorros.

Los agentes han conducido al «coincidente», donde el incidente ha sido sometido al oprobio de un artículo amoniacal.

Lea usted LIBERTAD

El residente francés

Ha llegado a Cádiz el Residente general francés en Marruecos, siendo cumplimentado por las autoridades. Mañana se propone ir a Gibraltar para almorzar con el gobernador de aquella plaza.

Can rabioso

En El Ferrol, un perro atacado de hidrofobia recorrió las calles, sembrando el pánico.

Más de veinte personas fueron mordidas por el hidrófobo. El alcalde ha dispuesto que los heridos sean sometidos a tratamiento antirrábico, gratuitamente.

Lotería Nacional

En el sorteo verificado en la mañana de hoy, han resultado premiados, entre otros, los siguientes números:

- PRIMER PREMIO 11.413
Valencia, Málaga.
- SEGUNDO PREMIO 13.335
Madrid, Coruña.
- TERCER PREMIO 18.413
Madrid, Bilbao.
- CUARTO PREMIO 8.978
Valencia, Córdoba.
- QUINTO PREMIO 4.527
Madrid, León.
- OTROS PREMIOS
32265 29725 44810 2826 1997
34888 38259 31113 9096 19552
59265 25632 32529 40008 16692
40444 21667 18829 36304 6837

Cambios

Ultimas noticias del día 22 de enero de 1931:

Franco, 37'25.
Libras, 46'10.
Francos belgas, 26'45.
Francos suizos, 183'75.
Dólares, 9'40.
Reichsmark, 2'3575.

Dos casas sepultadas

Dicen de Huelva que en el Paseo de Buenos Aires se hundió un gran bloque de tierra, sepultando dos casas, sin que hubiera que lamentar desgracias personales.

Ya está ahí Guadalupe

A bordo del «Comte Verde» ha arribado a Barcelona, procedente de la Argentina, el conde Guadalupe.

Nota de Gobernación

En el Ministerio de la Gobernación y como consecuencia del acuerdo adoptado anoche en el Consejo de ministros, ha sido facilitada una nota, que consta de dos artículos. Por el primero se dispone que cesen los tenientes de alcalde que fueron nombrados por real orden.

Manda el segundo que los Ayuntamientos procedan a elegir los tenientes de alcalde, con arreglo a lo que determina el artículo 120 del Estatuto municipal.

Salón Royal

Jueves, 22 enero 1931.
Sesiones a las 6'30 y 9'30:
Estreno de la producción sincronizada marca «Artistas Unidos»

COQUETA

Interesante y divertida comedia sincronizada.
[Interpretada por la famosa estrella Mary Pickford.
vista sonora de actualidades y una cómica muda.

VIERNES:

Estreno de la superproducción «Warner Bros» titulada La superproducción hablada en español
EL HOMBRE MALO

Cine Victoria

HOY DIA SELECTO

Jueves, 22 enero 1931.
A las 6'30:
Estreno «Columbia Pictures»
EL MAYOR PECADO
(Drama en 7 partes)
Por Lois Wilson y Hug Hagan.
A las 9: Kilométrica
LA DIOSA DEL VOLCAN
Por Leatrice Joyce y Chispita.
Precios: 0'50 y 0'25.
MAÑANA, VIERNES:
Estreno de
MALAS COMPANIAS
Drama, por Jacqueline Logan.

